
12. 戴维南定理和诺顿定理

戴维南定理与诺顿定理统称等效电源定理。

1. 戴维南定
理
    任何一个线性有源单口（二端）网络，对其外部而言，

均可以用一个理想电压源和电阻串联的电路模型来等效代替，

其中理想电压源的电压等于线性有源单口网络的开路电压

UOC ，电阻等于线性有源单口网络变成无源单口网络（除

源）后的等效电阻 R0 。
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1. 戴维南定
理

有源→无源（除源）：电压源短路，电流源开路



 例 : 如图所示，已知 US1 ＝ 10 Ｖ， IS2 ＝ 5 Ａ， R1

＝ 6Ω ， R2 ＝ 4Ω ，用戴维南定理求 R2 上的电流 I 。

1. 戴维南定理



解  如图（ a ）中 a 、 b 左侧的单口网络的戴维南等效电路
如图（ b ）点画线框内的电压源模型所示。求电路参数 UOC
和 R0

1. 戴维南定
理



（ 3 ）将 UOC 和 RO 代入等效电路图（ b ），求得

(1) 将待求支路移开，形成有源单口网络如图（ C ）所示，
求开路电压 UOC
              UOC=US1+R1×IS2=(10+6×5)v=40v

(2) 将有源单口网络除源，构成无源单口网络如图（ d ）所示
，求等效电阻 RO 。    RO=R1=6Ω

1. 戴维南定
理

3

40
4

4 6O

ocU
I A A

R R
= = =

+ +



例：用戴维南定理求如图中电压 UL 。

1. 戴维南定
理



解  求 UOC  如图（ b）图
所示       

求 RO   如图（ c）图所
示       

求 UL  戴维南等效电路如图
(d) 所示

(b)

(c)

(d
)

1. 戴维南定
理
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 例 : 用戴维南定理求下图中流过电阻 RL 电流 I 。

(a)
(b)

  解：含受控源二端网络，求等效电阻需用外加电源法或开
路短路法。  求 UOC  如图（ b）所示

1. 戴维南定
理
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(c)

1. 戴维南定理

求 R0 ：如图（ c）所示，求开路电
压和短路电流。

 例 : 用戴维南定理求下图中流过电阻 RL 电流 I 。

(d)

戴维南等效电路如图（ d ）所示
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    任何一个线性有源单口（二端）网络，对其外部而言，

均可以用一个理想电流源和电阻并联的电路模型来等效代替，

其中理想电流源的电流等于外电路短路时端口处的短路电流

ISC ，电阻等于线性有源单口网络变成无源单口网络（除源）

后的等效电阻 R0 ，该电路模型称为诺顿等效电路。

2. 诺顿定理
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2. 诺顿定理



2. 诺顿定理

例 .求如图 (a) 所示有源单口网络的诺顿等效电路
。



解  （ 1 ）根据诺顿定理，将 a两端短路，求短路电流 Isc ，
如图 (b) 所示。设电流 I1和 I2 如图所示。因为 Uab=0, 有

有根据结点 a的 KCL 有
ISC=3A ，

（ b ）

2 . 诺顿定理

得 I1=-2A ， I2=1A ，

（ c ）

（ 2 ）作出相应的无源单口网络
如图 (c) 所示，其等效电阻为
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2. 诺顿定理

例 用诺顿定理求下图 (a) 中流过电阻 R5 电流 I5 。已知：
R1=30Ω,R2＝ 60Ω， R3 ＝
60Ω， R4=30Ω,R5=10Ω,U=20V 。

(a)



(b)

2. 诺顿定理

解    求短路电流。如图（ b ）所示
设 D 点为参考点， VD ＝ 0V ，则可得
VC=20V ， VA=VB=10V 。

(c)

求等效电阻。如图（ c ）所示
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2. 诺顿定理

(d)

诺顿等效电路如图（ d ）所
示
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